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Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budát)<‘8- *
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Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. »*
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A lap szellemi részét illető közlemények a .«Szék vk- 
lejérvár“ szerkesztőségének (Széchenyi-utv/za 6-ik sz.) 
czimzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Klöklier Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A fegyveradóról.
Az országgyűlés újabb működéseinek eredmé­

nye a többféle adónemek, melyek közt a luxusadó 
nemei s a fegyveradó is szerepelnek. Részünkről bár 
nem vagyunk a túlságos adóztatás barátai, nem szó­
lunk a luxus s egyéb adók ellen most, mert az ország 
sanyarú pénzügyi helyzetén máskép ez alkalommal 
alig segíthetünk, de szólunk a fegyveradóról.

A vadászat megadóztatását már ismertettük, 
akkor elmondtuk, hogy mennyi adóval rovatnak meg 
cgyenkint a fegyverek. Most megemlékezünk külö­
nösen a fegyveradókról közbiztonsági szempontból, 
egyik, másik hazai lap nyomán is, melyek e tárgy­
hoz közelebb hozzászóltak.

A közbiztonság megvalósítása—mondja egyik 
laptársunk — az állam joga s kötelessége, de nem 
minden állam felel meg helyesen a közbiztonság kö­
vetelményeinek.

Némely államok nagyszabású közintézményeik­
kel a polgároknak teljes élet- és vagyonbiztonságot 
nyújtanak, melyeknek védelme alatt azok magán­
fegyver nélkül is biztosan élhetnek.

Vannak azonban oly államok is, melyeknek 
primitiv közbiztonsági intézkedései az életében s va­
gyonában nem eléggé biztosított polgárt magánbiz­
tonsági fegyvertartásra kényszerűin s ncmis volna 
jó dolga, ha olyat nem tartana.

Hazánk közbiztonsági intézményei sem olyanok, 
hogy a véletlen védelem eshetőségeire számítani ne 
kellene. Kérdés tehát, igazolható e a magánbizton­
sági fegyverek megadóztatása? Ha behatóbban vizs­
gáljuk az államnak a közbiztonsági ügy körüli kötel­

meit, a jelzett fegyveradó természetét, a magánbiz­
tonsági fegyverek végczélját s az aránylagos közte­
herviselés követelményeit, azon felfogásra kell 
jutnunk:

Hogy az élet- s vagyon-oltalma a polgárok össz- 
ercjével hivatalból megvalósítandó állami czélt képez, 
melyhez minden polgár közadóval járulni tartozik.

Hogy ezen adónem csak ott idéz elő nagyobb 
pénzügyi eredményt, hol az élet s vagyon bizonyta­
lansága miatt a polgárok legnagyobb része fegyvert 
tartani kénytelen. Ezen adónem tehát oly közjöve­
delmet képez, melynek fokozása, a mi mégis minden 
államnak természetes törekvése, a közbiztonsági in­
tézmények fejlődésével merő ellentétben áll, mert 
ott, hol a közbiztonság oly jó lábon áll, hogy ma­
gánfegyver nélkül biztosan lehet élni, keveset vagy 
épen semmit sem jövedelmez.

Hogy a polgároknak az államban is fennhagyott 
véletlen védelmi joga nem egyéb, mint az állam fel 
hatalmazása folytán kivételes esetekben igénybe ve­
hető önsegélyjog, melynek segédeszköze a magán­
fegyver közbiztonsági rendeltetéssel bíró fegyvernek 
tekintendő; mert végczélja nem magánczél, hanem 
államczél, az állam közjogi oltalma alatt álló polgári 
élet s vagyonbiztonsága.

Hogy végre a legázsiaiabb szabású államokban 
sincs a közbiztonság minden ponton egyformán ve­
szélyeztetve; mert rendszerint a központokon s váro­
sokban nagyobb biztonság uralkodik, minta vidéken 
s félreeső pusztákon, mely utóbbi helyeken egy éjsza­
kát sem volna tanácsos fegyvertelenül tölteni. Ha ily 
körülmények közt a magánbiztonsági fegyverek meg­
adóztatnak, közteherviselési aránytalanságok támad­

nak; mert az egyik polgár drágábban lizeti meg 
élet- s vagyonbiztonságát, mint a másik — sőt a mi 
még ennél is hátrányosabb, a szegényebb családok 
a véletlen védelemre képtelenekké tétetnek, melyek­
nek habár csekély is anyagi vagyonuk, de vaunak 
kipótolliatlan erkölcsi értékeik, melyek a rabló me­
rényleteknek védtelen áldozatául eshetnek.

De ha igazolható volna is átalában a kérdéses 
fegyveradó, még akkor sem foghatna helyet ott, hol 
az annak alapját képező magánfegyver tökéletlen 
közbiztonsági intézmények szükséges kifolyása; mert 
ily viszonyok között az állam saját mulasztásának 
okozatát veszi adózás alapjául.

Mindezekből helyesen következtethetni véljük, 
hogy a magánbiztonsági fegyverek megadóztatása 
alig igazolható, megjegyezvén, hogy ezen adó jöve­
delme emelkedés, vagy apadása az adott állam köz- 
biztonsági állapotának biztos jelezője. —.—

Hatósági élet.

Székesfejérvár sz, kir. város bizottságának 1875, évi 
november 29-én és következő napján tartott rendes 

havi közgyűlése.

Elnök: Szögyény-Marich László városi főispán 
ur. Jegyző: Juraszek Fercncz városi főjegyző ur. Bi­
zottsági tagok tekintélyes számmal jelentek meg.

Say Fér e ez az iránt tesz kérdést, váljon fele­
lőssé lehet-e tenni valamely bizottmányt, ha az esak 
papiroson működik? így a buzapiacz rendezésére ki­
küldött bizottság bizonyos rendelet állapított még a 
munkálatok körül, a munkálatok mégis oly rendelet­
lenül történnek, hogy azt ellenőrizni teljes lehetetlen­
ség, kérdi tehát a bizottmány elnökétől: polgármester

»

Fidelió.
— Csengeri Gyulától —

„0 felsége a császárné parancsolni kegyeskedett, 
hogy legmagasabb névünnepére L. van Beethoven „Fi- 
delió“-ja adassák—“

Umlauf ur, az udvari opera karnagya mélyen 
felsóhajtott, miután e sorokat olvasta.

— „Ki fogja majd Leonórát énekelni ?“ Miután 
Milder-Hauptmann, ki részére Beethoven o szerepet 
irta a berlini udvari színházhoz szerződött „Fidelió“ 
szépen a könyvtár polczára jutott, mert Umlautnak 
nem sikerült egy Milder t megközelítő Leonórát sze­
rezni.

— „Igen, ki énekli?“ miközben Schröder Wilhel- 
minára gondolt.

— „Nem marad egyéb hátra; Schröder az egyet­
len énekesnő egész Bécsben, kinek hanganyagja kielé­
gítő. Lyrai szerepei, mint Emmeline, Ágota felejthet- 
lenek előttünk, de ha képes lesz is Leonórát énekelni, 
képes lesz é majd azt játszani is?“ „Pedig mennyit 
vészit e szerep értékéből, ha azt avatatlan játsza!“

— „Mit gondol önt“ kiálta Beethoven, mikor 
Umlauf vele közölte, hogy ez énekrészt Schröder ki- 
asszonynak adta. „Schröder k a. és az ón Leonórám! 
Nem tudja ön, hogy az ki o szerepet magára vállalja, 
annak kell, hogy az élt, szeretett légyen. Nem, ebből 
nem lesz semmi. Inkább sohase legyen müvem előadva,

mintsem az kontár kezek között nevetséges legyen......
Hogy lehet egy ily magasztos alakot egy gyermekre 
bízni ?

A karnagy vállvonitva mutatja a legmagasabb 
parancsot:

— „Édes barátom, itt minden közbeszólás feles­
leges, itt láthatja a fejedelmi kegyes parancsot. En 
mást nem tehetek, mint engedelmeskedem. Ön épen 
°ly jól tudja, hogy jobb Leonórával nem rendelkez­
hetünk ; igy meg kell elégednünk azzal, a mi van. 
En remélem, Schröder k. a., fökép ha anyja....“

Beethoven fel és alá lépdelt a szobában miközben 
mormogá: „Ha épen kell,—jó, legyen, de énnekem 
semmi közöm az előadáshoz, ón falura megyek, daczára 
hogy tél közepe van s ha talán azt kívánjátok, hogy 
operámat személyesen vezényeljem, úgy — utoljára lát­
tuk egymást.

Beethoven dühösen elballagott. De Umlauf ha fia­
tal Leonórájára gondolt kénytelen volt felsóhajtani.

*
* *

Wilhelmina e perezben épen vállára omló fürtéit 
aimitá hátra s felkelt a zongorától.

— „Te nem vagy velem megelégedve, anyám. 
Szemedből olvasom azt s előre tudom mit nekem mon­
dani akarsz“ mondá Wilhelmina s karjaival anyját 
fűzte körül.

— „Nos ?“ Schröder Zsófia asszony, ki, mialatt 
leánya a darabot zongorán próbálta megjegyzéseket tett 
s tanácsot adott fökép a börtönjelenet helyes játszásáról, 
most figyelmesen nézett leánya szeme közé. „Nos hát?“

— »Hogy én csak az első felvonást fogom kibírni,

a második felvonáshoz hiányzik nálam az erő, szen­
vedély, nemde ezt akartad mondani ? Te félsz, hogy 
játékom nem sikerül. Ne félj! hagyd lányodat a szin 
padra fellépni, meglásd ott nő erőm s bátorságom; ott 
elememben vagyok. Természetes ha Beethoven a szin 
házban lenne — egy árva hangot nem tudnék kierő­
szakolni, de — szerencsére — ö távol lesz, Umlauf 
mondta.“

A zongora gyakorlatok, gyámolitva anyai taná 
csókkal serényen folytak. Schröder asszony elve félve 
vette a tudósítást, hogy leánya Leonéra szerepében 
fellép, mert osztá Beethoven véleményét: Wilhelmina 
Leonórát nem játszhatja. Mialatt az anya félve nézett 
a színpadi próbák elé azalatt a lány örömmel számítja 
az órákat melyben a színpadra felléphet.

Az első próbák alatt Umlauf gyakran egyik sze 
mót behunyta, nehogy a gyakori gáncsolás által Wil­
helmina kedvét s bátorságát elvegye.

Hogy Wilhelminának igaza volt; azt anyja belát
háttá: a színpadon játéka csak nyert jelentőségében; 
do egy művésznő előtt, — mint Schröder asszony — 
nagyon is feltűnt a mesterkélt játék, a helytelen, fel­
fogás, s csak aggódva várta Umlauffal együtt a főpróba 
napját, melyre ha utóbbi rángondolt, a hideg borzon- 
gatá. — 0 ismerte Beethovent!

*
* *

A szent István tornya hatot ütött.
Az énekesek, zenészek már megérkeztek s kiki 

helyét elfoglalta. — Schröder asszony az első álfal mö • 
gött állt.

Egyszerre egy sötét, köpenybe borult alak tűnik



úrtól hogy ki felelős azon rendetlenségekért, melyek 
ott a munkálatok körül történtek. No vált Kálmán. 
Olyan a hozzá intézett kérdés, hogy nehéz reá teleim, 
a bizottmány több Ízben egybe lett híva, azonban meg 
nem jelent, s így kénytelen volt az intézkedéseké 
ezen bizottmány segéd kezése nélkül folytaim. Inter­
pelláló részéről a közvetlen felügyelet abban állót 
volna ha hiányokat észlelt, hogy azokat azonnal beje 
lentette volna, nem pedig most midőn már 8 hónapja 
elmúlt annak, hogy a munkálatok betejeztettek. Véle 
ménye szerint azokat vádolja a mulasztás terhe, kik 
megvoltak bizva a teljesített munkálatok felügyelete 
vei, de ezt nem tették. Say Ferencz. Nem való 
azon állítás, hogy u felügyelő bizottság tagjai több 
Ízben tettek volna összehiva. Tagadja azt, hogy a mii 
lasztás vádja a bizottságot terhelné, mert első sorban 
a tisztviselőt terheli a felelőség. Indítványozza, ezen 
szóbeli indítványát tárgyalásra kitűzni.

X a lay Alajos. Augusztus havában történt, hogy 
az építészeti szakosztály több tagja a szakosztály elnöke 
által egyik közgyűlésen azzal vámoltattak, hogy daczára 
a többszöri meghívásnak, nem jelennek meg a szak 
osztály ülésein. Az érdekelt tagok igazolásául néme­
lyeket óhajt elmondani. Hogy a tagok a szakosztályi 
gyűléseken meg nem jelentek, annak oka abban rejlik, 
hogy ott a gyűlésen tanácskoztak, elvesztegették az 
időt, s az eredmény mindig más volt, mint az, mit 
a küzépitészeti szakosztály ülésein állapítottak meg; 
így volt az a fekete sas utcza, buzapiacz és a vásár­
téren felállított lóállás, — melyet inkább lóusztatónak 

lehetne nevezni, - a nádor utczai kövezés cs alag- 
csatornázási munkálatainál is. ,

Mindezeket azért hozza fel, mert a szakosztályra 
történt megállapodás soha sem eflectualtatott; s ez az 
oka annak, hogy a szakértők többé nem jelentek meg 
az ülésekben. Patay J An os. Tagadja, mintha a meg­
állapított tervek kivitelénél eltérés történt volna, Say 
Ferencz. Nem óhajtja a közgyűlés türelmét tárasz­
tani egyes esetek felhozásával, de határozottan állítja, 
hogy igenis történtek eltérések, és ismételve ken, hogy 
egv bizottmány küldessék ki az ügy megvizsgálására, 
líávrnnek József, kijelenti, hogy az úgy is meg­
történik a mííbirálat foganatosítása alkalmával. Zala) 
Alajos ur által felhozott okokra pedig megjegyzi, hogy 
ha a küzépitészeti szakosztály hozott határozat a la 
nacs vagy a közgyűlés által nem retpectáltatott, az 
nem vezetheti oda a szakértő urakat hogy vonjak 
meg véleményeiket; azt gondolja, hogy ez karos be­
folyása a küztigyckre nézve és egyátalán nem hozható 
lel' évről mit a legutóbbi tapasztalatok igazoltak is. A 
tárgyhoz szófiának még tiuy Ferencz, Szöllüsy; végre 
azon határozatot eredményezte, hogy az útépítési mun­
kálatokra nézve a mííbirálat a legközelebbi közgyű­
lésig megejtessenek, s a mübirálatok a küzépitészeti 
szakosztályt ejtse meg.

Következik a napirend.
Kaiser Sándor. Átolvasván a napirendet, egy 

fontos és halasztást nem szenvedhető tárgyra hívja 
fel a bizottsági tagok figyelmét. Ez Kassa szab kir. 
város közönségének átirata, melylyel a kepvise o ház 
elé terjesztett törvényhatósági bizottságokról szóló tör­
vényjavaslat ellen a képviselöházhoz intézett feliratát 
basonszemben támogattatni kéri. Ezzel kapcsolatban 
Kaiser Sándor és Neumann Annin urak által ugyan­
csak a városhatóságok újabb szervezési tervezet mó 
dositására ezélzó törvényjavaslat tárgyában beadott 
Írásbeli indítványt kéri tárgyaltatni legelsöbben. Ezzel 
felolvastatott az átirat. Kaiser Sándor részletesen
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fejtegeti az uj törvényjavaslat káros befolyását a köz 
igazgatásra éí enne/alkotmányos fej ődésére nézve 
azután Kassa város feliratát a közgyűlés pártolásába 
ajánlja és indítványozza azt, hogy a kuzgyu es saj. 
kebeléből egy bizottmányt válasszon, mely «Mpvi 
löházhoz intézendő feliratot meg délután elkészítvén 
az a holnapi közgyűlésen tárgy altassók. E 1 n o k 1 o 
főispán. Teljes mértékben osztja és méltányolja e 
tárgyban felmerült aggályokat, pártolja, hogy e i 
intéztessék a képviselöházhoz de azt tartja, bog} egy 
" mit Kassa város közönsége óhajt, egyszerűen 
pártolni lehetne. Azonban jogosnak és méltányosnak 
találja, hogy e város közönsége is külön te iratot m 
tézzen, nehogy az ö érdekeit más város tolmácsolja. 
Katona-Horváth még azt óhajtja, hogy as a 
város közönségének köszönet szavaztassek; de ez in
ditvány elvettetett. v .

Kaiser Sándor indítványa elfogadtatok és a felirat 
szerkesztésére következő urak küldettek kt: Kaiser 
Sándor, Neumann Annin, Madaras Lipot, Szollosy < , 
Pribék Antal, Ilávranck József, JuraBzek t erencz 
Fittler Béla, dr. Ligeti J-zsef es Novak Kálmán, ki 
a bizottmány elnökségével bízatott meg.

Azután felolvastatott Tisza Kálmán, ni. k. minisz­
ter elnöknek a város közönségéhez intézett leirata, a 
miniszter elnökség változtatására vonatkozó legfelsőbb 
elhatározás tárgyában. ............  ,

Felolvastatott Komárom sz. k. varos közönségé­
nek átirata, melylyel az 1870. XLII. t. ez módosí­
tása iránt a belügyminisztériumhoz intézett telteijesz- 
tését támogattatni kéri. Hason értelemben feltörjesztcs 
intézése határoztatott.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratban 
értesíti a város közönségét, miszerint Harsányt Ferencz 
urat a helybeli reáltanodához helyettes tanárnak ki
nevezte. . .

Polgármester ur jelenti, miszerint a középrészeit 
szakosztály tagjaihoz felhívást intézett, mit e levél 
fogalmazványával és a kézbesítési ivekkel igazol. In
domásul vételik. #

A kórház- és szegény ügyi bizottmány az agg- es 
szegény-intézéti gondozottak, úgy a foglyok és tojón- 
ezok élelmezésének 1876. évre vonatkozó árlejtési 
eredményét bemutatja. Elfogadtatott, ugyanezen bízott 
many jelenti, hogy a beteg élelmezést jövő évre horsier 
György né vette ismét bérbe.

A pénzügyi tanácsos a folyó év 111 ik negyedében 
beszedett kincstári illetékekre nézve terjesztett be lnva 
talos jelentést.

Á tanács a Groizinger-féle lakásra vonatkozó jc 
lentést tesz. Miután a főreáliskola 5. G-ik osztálya az 
elemi iskola 2 ik osztálynak czélszerü átalakítása foly­
tán ebbe helyeztetett el, Greiz inger féle lakásra szükség 
nem lévén, a tanács véleményezi, hogy Greizinger 
tanár részére, — ki ezalatt már lakást felfogadott, s a 
negyedévi bért kifizette, űő frt. haszonbér kiutalvá­
ny oztassék. Elfogadtat!!;.

Lutter Nándor tankerületi igazgató értesíti a varos 
közönségét, miszerint Verger István a föreáltanodálioz 
tanárnak neveztetett ki. Fizetése november 1-tül utal- 
ványoztalik. .

Felolvastatott a belügyminiszternek leirata, mely­
ben a volt fclekezetnélküli ovoda helyiségének árva­
házi czéloltra leendő átvételét engedélyezi.

(Folytatás?! következik.)

ícl a karnagyi emelvény fölött kuszáit haj jal, égó sze- 
mei fénylő sugárként meredtek ki beesett szemüregei 
höl, A zenekar, a három bassista, a két tenor, a két 
aopran, az államfoglyok s örök kara is mélyen sóhajtott.
_Umlauf, urnák egyszerre nagyon is melege lett, I
pedig odakünn magasan feküdt a hó. . . .

- „Úristen !u — rebegé Wilhelminn.
_ „Bátorság, gyermekem!“ bátor!tá öt az anya. ,

„Kezdeni“—kiálta Beethoven s kézibe veszi 
a vezénypálczát.

A nyitányt elkezdték. A mester, kinek gyönge 
hallása akkor már nagyobb mérvet öltött,, mégis min­
den hangot meg tudott kiilömböztetni. „0 a szivé­
vel hallott!“ Nagyon gyakran ütött piílczájúval az 
emelvényre.

— „A kürtösök az ötödik iitenyben adagiét tart 
annak! — A második hegedűsök tanulják az egész 
iitenyt a féliitenytöl megkülöraböztotni! Mit! ezek 1 
tiszta futamok? Bakkecske ugrások ezek!“

— „Nein-: vgy munka ez! Favágás semmi sem 
ebbe" képest,“ sugá n posaunista az első fuvolás fii 
lébe, miután a végakkordok elhallatszottak.

— „Még csak most jön a java!“ teleié vissza a 
fuvola.

Willieimmc ez alatt egy kissé összeszedte magát. 
„Mutasd meg neki, hogy te még ü előtte sem ismersz 
félelmet,“ sugá az anya bátorítólag leánya Iliiébe, 
„talán a második felvonást nem veszi oly szigorúan, 
ha az elsőben kielégítetted.“

^Folytatása követkoBik.)

F ö \ ií r o s i levél.
— Utóhangok. —

Budapest, I!s75. november 28.
A zaj, a laps elhallgatott, s Budapest ismét a régi“ 7 “1 o , ’ t .11csöndes, már a milyen egy főváros csöndje lenni szo­

kott. A nagyreményű kis „iparonezok“ éljen kiáltásai 
elhangzottak, mintha misem történt volna. Csak a ki­
rály utcza két sarokházáról lelógó óriási lobogó hirdeti 
az elmúlt nap dicsőségét, ez is oly szomorú, mintha 
nem is örülne, mintha valamelyik szomszéd ablakból a 
szél felkapta tarka szőnyeg tekerödzott volna tel a 
lobogó kötelére. A házak falain még fent vannak a 
jelölteket éltető falragaszok, még a régiek is, még azt. 
is, kinek nevét már rég sírkövére vésték. Egy bet 
előtt nem ilyen volt itt az élet. Aggalom és öröm ült 
az arezokon, most az is megfordítva van. Szerdán meg 
nagy volt a kétség, a most győztes, még akkor kétke­
dett győzelmében, a most elbukott párt tennen kétke 
(lett, de csütörtök meghozta a sokaktól várva várt és 
nem remélt diadalt. ^

A választás sem olyan volt, minők Terézvárosban 
eddig lenni szoktak, még katonaságra sem volt szük­
ség, a rendet — mi hihetetlennek látszik lenni, a fővá­
rosi rendőrség is fent tudta tartani. Ez is mutatja a 
nagy közönyt Mindjárt a szavazás elején látni lehetett 
az eredményi, a nagy tömeg a győztes párt szavazó 
helyén tolongott, s náluk az elrekesztett helyre csalt 
a nagy bajuszu és szakállu polgártársakat eresztették, 
kikről felmerték tenni, hogy egy szavazattal segítik 
előbbre tolni jelöltjük győzelmét. Még az én bajuszomra 
is kétkedő szemeket vetettek. Hanem a másik pártnál 
megfordítva volt, oda bemehetett boldog, boldogtalan, 
mégsem sokan használták fel az engedélyt, inkább áll­
tuk amott a korláton kívül. A fiatalságnak is ünnepe 
volt és csütörtök, ott állt az napestig törlietlonül be 
lyén. rokedté kiabálva követjük nevével torkukat. A

zaj csak olyankor hallgatott, ha az ellenpárt kortesei 
a‘. jó, fris, ropogós, pattogós“ pereczeket dobálták 
közéjük, ekkor megálltak egy perezre, mintegy gon 
dolkodva az elv hűség magasztosságán, de a másik 
perezben már letépték kalapjaik mellül a zöld jelvényt, 
s „éljen Ivánka“ kiáltással iramodtak a haj igáit pere 
ezekét felszedni. S mikor aztán annak is vége volt, 
perecz is elfogyott, elővették zsebjükbol jelöltjük tollát, 
s mentek megint vissza helyükre. Ez ismétlődött estig 
gyakorta. Este már benépesült az utcza, az eredményt 
már nemcsak sejtette, de tudta is mindenki, s meg 
volt az, a mi talán még Terézvárosban soha, hogy a 
megválasztott követ már % 10 kor beszédét tarthatta. 
Igaz, Horn még előbb hozzájutott, de nála az ellenfél 
hátrálót fuvutott, de itt végig szavazott mind, kinek 
csak kedve tartotta, ti a mint látszik, soknak nem volt 
hozzá kedve! El is hiszem, nem is lehetett. Hisz’ még 
csak hozzá sem készülhettek, aztán az a sok jelölt, 
kikhez a választás reggelén még egy járult — később 
kitűnt, hogy ez a bukott párt épen nem tisztességes 
„államcsíny“ ja akart lenni, de kudarezot vallott vele.
— Sokan azt sem tudták, melyik ki, soknak meg az 
nem tetszett, hogy még csak nemis zsidók, az egyik­
nek legalább a neve nagyon hasonlított hozzá, voltak 
is és még most is vannak sokan, kik még magát is 
annak tették. Szerencséje, öt csak zsidóvá, de a má­
sikat ugyan mássá tették. Most már mindegy, meg­
történt, a mi történt. Őrülnek is neki sokan, de talán 
mégsem oly nagyon, mint a „fmkkeros“ ok, ezeknek 
aratásuk volt, majd minden választót kocsin kellett 
hozni a szavazáshoz. „Hej, nem így volt Hornnál“ — 
sóhajtott fel egy öreg uj polgártárs. Igaza van, az a 
lelkesültség most nem ébredt fel, tíz órára kitisztult 
a király-uteza, mintha semmisem történt volna, sietett 
haza mind Szegény házmesterek, ezek csalatkoztak 
leginkább, mennyi „trinkgeld“-re számítottak ők, s 
uramfia, 10 órára otthon volt a ház minden lakója, 
ezek nem voltak megelégedve a mai nappal. Na, de 
mások annál iőkább, még talán Fejérvár is..... Na, 
de ne politizáljunk, még bakot találunk vele lőni, ezt 
a kiváltságot az utóbbit hagyjuk a tiándor-utczai 
fiatal óriásoknak, van ott elég!

Így gondolkodtam s iparkodtam hazafelé. Egy kis 
utczában két leányka állja el előttem a szűk járdát. 
Szabad kérdezni, a választásról jön ön? —Igen, vála­
szolóm megütközve. — Ki győzött? kérdék kíváncsian, 
megmondtam, erre kis kezüket tapsra verték „Bravó.“

Megfordultak ők is, utunk egy felé visz, vígan 
csevegve mentünk tovább. Elmondtak, hogy a „ Diana- 
Saal“ ha tartanak a tánczestélyre, egész a kapuig ki­
sértem őket, s ott „jó éjt“ kívánva megfordultam. Na­
gyon megharagudtak. — Ön nem tart velünk? kél- 
déle. Zsebemre tapintva fájdalmasan sóhaj lék: -- Nem
Idlitit!_Csupán n ..kapuspónz“ hevert benne, siettem
azt is megtakarítani. Az óra tizet ütött, házmusterném 
in ár csoszogott kifelé, még egy ugrás és én bent valók. 
Megmentettem pénzemet. Bojtár.

Irodaiom s művészet,
-- A színházi közönség koréból. —

November 26-án.

Aki szórakozásnál egyebet is keres a színházban, 
lehetetlen, hogy két szembeszökő példányával ne (is­
merkedjék meg nálunk az oly divatossá vált protectio 
teremtményének. Mindkét példány privilégiuma a szé­
kesfej érvári színházi közönség jé Ízlése által van paten 
tirozva. Tisztelet a kivételeknek.

A nagy többség kerüli a drámái, nem szereti a 
szalon vígjátékot s örül ha bohózatot lát, rajong az 
operettéért. A közönség e magatartásának természetes 
visszahatása az operetto-ek túlságos művelése, mihez 
képest, a színházi személyzet költségelőirányzata az 1 
és 5 arányában oszlik meg a dráma és operetté közölt, 
a dráma válfajok rovására.

Így állván a dolgok, méltán liibetné a jámbor 
ismeretlen, hogy mi boldog szókesfejérvári halandók 
bőségében vagyunk a zeneszerzők tollából alig kike 
rült legsikerültebb terményeknek. Pedig a mi nó­
táink még mindég csak a régiek, a suszterinas is fütyüli 
utcza szerte, tiüt horrendum dietu 6, mond hat hét 
alatt két operetté iink volt, mely egész estét betöltött, 
ti minek is újítana Károlyi — ha a „tiz leány“ még ma 
is telt házat csinál.

Ez elkoptatott operette-eknél sémivel sem kisebb 
rész jut a protectióból a Bényei párnak. Bényeiné cari- 
cuturöltözékei rokonszenvesek, chablonszerü modoros 
játéka tetszést keltő, frivol mozdulatai ellenállhatlanok, 
túlzásai elragadok, szóval tetőtől talpig ennivaló.

Bényei szabadalmazott rendező, drámai jellem, 
és hő szerelmes, s hogy egy itt incültivált vállalj is 
képviselve legyen féreismerhetlen tragical képesség, 
legalább a kezeire bízott szerepek sorsa szánandéan 
tragicus. De ö mind e dicsőséggel nem érte be, tegnap 
este felcsapott Fejérvár Tóth Edéjének, gumírozva egy 
adag Szigligetivel.

Vessünk egy pár futó pillantást Bényei „Szegény 
legényére.“

Máté Marczi a „falu rossza“ utó szülöttje, s mi 
után a fordítás jogát, nem lévén idegen nyelvről szó, 
szerző sem vélte korlátlanul élvezhetni, egy tere ma­
radt csuk: a ferdítés, s e téren genialisun láttuk öt 
mozogni. Láttunk egy bús magyart, ki hallott valamit


